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E POLITICO NEL PAESE
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Il clima di fiducia dei consumatori segna una crescita negli 
ultimi 5 mesi

Nota metodologica: il sensibile aumento verificatosi a giugno 2013 è dovuto alle innovazioni che sono state introdotte a partire da questa 
rilevazione e che hanno riguardato:
• la struttura del campione (per una migliore rappresentatività dell’universo);
• le tecniche di rilevazione (per minimizzare la mancata risposta degli intervistati). 
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Il sentiment internazionale migliora
Inchiesta Mensile Global@dvisor

Riferendosi alla situazione economica del Paese in cui vive, come la descriverebbe?

FONTE: *Sondaggio Ipsos Global @dvisor (base: per gli USA popolazione 
18-64enne; per l’Europa popolazione 16-64enne)
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No

Sì e ha perso il posto di lavoro

Si, non riceve lo stipendio/ non
viene pagato

Sì, ha condizioni peggiori
(contratto, guadagno, orari)

Sì e ha dovuto cambiare lavoro

Una famiglia su 5 colpita direttamente dalla crisi, 
dato in contrazione 

Lei o qualcuno del suo nucleo familiare è stato colpito direttamente dalla crisi negli ultimi 12 mesi riguardo il
lavoro? (se sì) Di chi si tratta?
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FAMIGLIE COLPITE 

DIRETTAMENTE

19%
(2016: 28%)

Di chi si tratta? Base: Totale intervistati 

Base: Colpiti dalla crisi
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FONTE: Indagine ACRI-Ipsos
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Migliora la soddisfazione riguardo la propria 
situazione economica
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FONTE: Indagine ACRI-Ipsos
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La soddisfazione migliora nel Nord, negativa ed in 
peggioramento al Sud

Base: Totale intervistati 

AREA GEOGRAFICA - valori percentuali %

SODDISFATTI Totale Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

2017 56 69 64 52 43

2016 51 53 58 55 46

DIFFERENZA +5 +16 +6 -3 -3
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FONTE: Indagine ACRI-Ipsos
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Andamento lento
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Il differente passo di uscita dalla crisi
(andamento del Pil – variazioni % 2017-2007)

Fonte: Ref ricerche su dati Eurostat
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Le dinamiche dei consumi

+: vegani triplicati

(ma sono il 3%)

+: farmers markets

+: servizi ricettivi e

ristorazione (+ 4,8% )
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Dinamica degli acquisti nazionali di prodotti agroalimentari

Fonte: Ismea Nielsen
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La fine del low-cost? (ovvero gli scricchiolii del liberismo)

I piloti lasciano: il mercato si 
va aprendo

Wal Mart, con molta parte 
della forza lavoro sotto la 
soglia della povertà, ha 

dovuto alzare i salari

"Precarietà e part-time frenano l’aumento degli stipendi. In molte 
economie avanzate la crescita dei salari nominali resta marcatamente sotto 

i livelli precedenti la grande recessione del 2008-2009 " 
(FMI – World Economic Outlook ottobre 2017)
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It’ s the economy, stupid!

Esclusi

Economie emergenti, 
principalmente Cina

Declino classi 
medie paesi 

sviluppati

Èlite
globali
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L’immigrazione
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Un problema in crescita drammatica…
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Chiudere le frontiere: non solo ai migranti

47%

36%

36%

34%

33%

27%

22%

Stati Uniti

Francia

Italia

Germania

Belgio

Svezia

Spagna

Il mio Paese ha bisogno di …

proteggersi maggiormente  aprirsi maggiormente
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Aprire il Paese alle imprese e al commercio 
dall'estero …

è una minaccia è un'opportunità
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Il dibattito razionale?
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29%
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TOTALE
INTERVISTATI

elettori PD

elettori M5S

elettori FI

elettori Lega Nord

elettori altre liste

indecisi, non voto

L’Italia è un paese sempre più vecchio, gli immigrati sono necessari, perché nascano 
bambini, per le tasse che pagano, per il contributo che danno nel pagare le pensioni

d'accordo non sa in disaccordo
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Uno de manco

nel momento in cui l’uomo si lancia dal 
tetto, in molti cominciano ad applaudire il 
gesto, e qualcuno esclama addirittura: 
“Uno de manco!” ovvero, in veneto, “Uno 
di meno!”.



16 © 2017 Ipsos

Il tema centrale

L’immigrazione è un tema fondamentale, poiché riassume plasticamente tutti i 
grandi problemi che stanno sconvolgendo l’assetto mondiale e cambiando 
profondamente il pensiero politico:

• L’apertura e la chiusura: ovvero la messa in discussione di una globalizzazione 
quanto meno mal gestita;

• L’eguaglianza: la globalizzazione, come molti osservatori sottolineano, produce 
in realtà una maggiore eguaglianza tra i paesi, poiché trasferisce ricchezza 
dall’occidente ai nuovi grandi player mondiali. Ma nei paesi occidentali questo 
produce impoverimento e crescita della disuguaglianza. Il che mette 
profondamente in discussione la praticabilità delle politiche redistributive e la 
sostenibilità del welfare;

• La comunità e l’identità: sono il centro del problema, ovvero come garantire 
sicurezza sociale (e politica) in un contesto di sottrazione del potere alla politica.

Il capro espiatorio dei nostri disagi
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IL CLIMA POLITICO
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Scenario attuale
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Winner – previsione del vincitore in caso di elezioni 
politiche

Secondo lei quale schieramento vincerà le elezioni?

14/24
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Fiducia per il futuro del Paese
Pensando al futuro del Paese, Lei ha più fiducia nel…
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Giudizio sui principali leader
Voti 1-10
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Gradimento GOVERNO: confronto con Governi 
precedenti
Trend indici (% voti positivi su totale voti espressi)

Fonte : banca dati sondaggi IPSOS
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Simulazione Seggi
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Intenzioni di voto21/24
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Simulazione possibile attribuzione seggi alla camera

ROSATELLUM 2.0Centrodestra unito e PD alleato con AP
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252

SIN.

PD

M5s
MAGGIORITARIO CD

MAGGIORITARIO

LN

FDI
Altri

PD+AP
MAGGIORITARIO

FI

M5s

Totale: 617 seggi
Non sono compresi i seggi di Valle d’Aosta e Estero

AP
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